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De conformidad con el artículo 20 del Decreto número 4048 de 2008 este despacho está facultado para absolver las consultas escritas que se formulen sobre la interpretación y en lo de competencia de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.
 
Mediante el radicado de la referencia, el peticionario manifiesta que le practicaron dos veces la retención por concepto de pagos retroactivos y pregunta si esta situación es posible a la luz del ordenamiento jurídico vigente.
 
Sobre el particular se considera:
 
Mediante concepto 038818 del 29 de mayo de 1998 citado, entre otros, por el oficio 002732 del 15 de septiembre de 2014, se analiza la forma como se determina la retención en la fuente sobre pagos retroactivos de salarios, cuando involucran varios períodos e interpreta que para la determinación de la retención en la fuente aplicable a pagos retroactivos por concepto de salarios, pueden utilizarse dos métodos, sin que en estricto sentido estos correspondan a los procedimientos uno y dos contemplados en las normas tributarias para calcular el valor de la retención a practicar a los ingresos laborales.
 
En ese sentido la referida doctrina establece, para el primer método, el ingreso mensual pagado más la parte proporcional mensual del pago retroactivo se ubica en la tabla de retención Vigente al momento del pago a la retención así calculada se le resta la ya efectuada y la diferencia se multiplica por el número de meses a que corresponda. En cuanto al segundo método señala que se aplicará el porcentaje fijo de retención determinado por el empleador, conforme al procedimiento previsto en el artículo 386 del Estatuto Tributario y en este evento, este no debe ser otro que el vigente al momento del pago y se aplicará a la totalidad del pago retroactivo, sin que interese aquí la circunstancia de que el mismo involucre varios períodos.
 
Copia del concepto 038818 del 29 de mayo de 1998, se adjunta para su conocimiento y fines pertinentes.
 
Con el fin de dar respuesta a la pregunta planteada por el peticionario, es importante indicar que los métodos antes mencionados parten de la base de un pago y su correspondiente retención, no de varias retenciones por el mismo concepto a ese pago. En consecuencia, sería conveniente revisar el procedimiento seguido por el agente de retención con base en la doctrina mencionada, sin que sea competencia de este despacho cuestionar o emitir concepto alguno sobre su actuar.
 
En relación con el procedimiento a seguir para solicitar la devolución de valores retenidos en exceso o indebidamente, cuando a ello hubiere lugar, nos remitimos a lo dispuesto en el artículo 1.2.4.16. del Decreto 1625 de 2016, norma compilatoria del artículo 6º del Decreto 1189 de 1988, que preceptúa:
 
"Artículo 1.2.4.16. Reintegro de valores retenidos en exceso. Cuando se efectúen retenciones por concepto del impuesto sobre la renta y complementarios, en un valor superior al que ha debido efectuarse, el agente retenedor podrá reintegrar los valores retenidos en exceso o indebidamente, previa solicitud escrita del afectado con la retención, acompañada de las pruebas, cuando a ello hubiere lugar.
 
En el mismo período en el cual el agente retenedor efectúe el respectivo reintegro podrá descontar este valor de las retenciones en la fuente por declarar y consignar. Cuando el monto de las retenciones sea insuficiente podrá efectuar el descuento del saldo en los períodos siguientes.
 
Para que proceda el descuento el retenedor deberá anular el certificado de retención en la fuente, si ya lo hubiere expedido y conservarlo junto con la solicitud escrita del interesado.
 
Cuando el reintegro se solicita en el año fiscal siguiente a aquel en el cual se efectuó la retención, el solicitante deberá, además, manifestar expresamente en su petición que la retención no ha sido ni será imputada en la declaración de renta correspondiente.
 
Tratándose de retenciones en la fuente a título de impuesto de timbre nacional que se hayan practicado en exceso o indebidamente, el agente retenedor podrá, en lo pertinente, aplicar el procedimiento previsto en este artículo. Con tal finalidad, el afectado acreditará las circunstancias y pruebas de la configuración del pago en exceso o de lo no debido en relación con el impuesto objeto de la retención que motiva la solicitud y procederá la devolución, siempre y cuando no haya transcurrido el término de prescripción de la acción ejecutiva establecido en el artículo 2536 del Código Civil, contado a partir de la fecha en que se practicó la retención.
 
Las sumas objeto de devolución de las retenciones en la fuente a que se refiere el inciso anterior, podrán descontarse del monto de las retenciones que por otros impuestos estén pendientes por declarar y consignar en el período en el que se presente la solicitud de devolución."
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