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De conformidad con el artículo 20 del Decreto número 4048 de 2008 este despacho está facultado para absolver las consultas escritas que se formulen sobre la interpretación y en lo de competencia de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.
 
Mediante el radicado de la referencia la peticionaria pregunta si los notarios son agentes de retención por concepto de honorarios, comisiones y servicios a que se refiere el artículo 392 del Estatuto Tributario, en consideración a lo dispuesto en el artículo 368-2 ibídem.
 
Sobre el particular se considera:
 
El artículo 375 del Estatuto Tributario consagra que "Están obligados a efectuar la retención o percepción del tributo, los agentes de retención que por sus funciones, efectuar (sic) dicha retención o percepción".
 
En ese sentido el artículo 368 ibídem señala que son agentes de retención o percepción, entre otros, quienes por razón de sus funciones intervengan en actos u operaciones en los cuales deben, por expresa disposición legal, efectuar la retención o percepción del tributo correspondiente.
 
La mención de estas dos normas resulta pertinente para efectos de resolver la presente consulta.
 
En efecto, respecto de este tema y específicamente la situación de los notarios y la posibilidad de practicar retenciones por conceptos diferentes a los que se derivan del desarrollo de sus funciones, la doctrina vigente (concepto 013961 del 23 de febrero de 1999) ha destacado con base en las normas en comento que la calidad de agente retenedor está expresamente asignada en la ley en este caso.
 
En consecuencia, los notarios, estos deben efectuar retención en la fuente cuando la ley le haya señalado en forma expresa dicha obligación, y respecto de los actos en los cuales intervenga en la citada condición. A continuación, se trascriben los apartes pertinentes:
 
"(...)
 
Teniendo en cuenta lo anterior y respecto de los Notarios, estos deben efectuar retención en la fuente cuando la ley le haya señalado en forma expresa dicha obligación, y respecto de los actos en los cuales intervenga en la citada condición, como la autorización de escrituras públicas de enajenación a título de venta o dación en pago que efectúen las personas naturales de bienes inmuebles, derechos sucesorales, sociales o litigiosos, y siempre que sean activos fijos del enajenante. (Decreto 2509 de 1985 artículo 9° y Decreto 1189 de 1988 artículo 20)
 
(...)"
 
Resulta oportuno mencionar que el artículo 9° del Decreto 2509 de 1985 y el artículo 20 del Decreto 1189 de 1988 (modificatorio del artículo 8 del Decreto 1354 de 1987) fueron compilados en los artículos 1.2.4.5.1. y 1.2.5.3., respectivamente del Decreto 1625 de 2016, Único Reglamentario en Materia Tributaria.
 
En igual sentido se encuentran el concepto 067617 del 17 de julio de 2000.
 
Así las cosas, este despacho considera que la argumentación antes citada también resulta aplicable frente a lo planteado por la peticionaria, esto es, si los notarios son agentes de retención por concepto de honorarios, comisiones y servicios a que se refiere el artículo 392 del Estatuto Tributario, frente a lo cual se concluye que no. Esto debido a que no hace parte de los casos señalados por la ley, razón por la cual no hay lugar a practicarla.
 
Otro elemento adicional al presente análisis es lo contenido en el artículo 368-2 del Estatuto Tributario, que frente a las personas naturales que son agentes de retención por los conceptos a que se refieren los artículos 392, 395 y 401 del Estatuto Tributario señala:
 
"Artículo 368-2 . Personas naturales que son agentes de retención. Las personas naturales que tengan la calidad de comerciantes y que en el año inmediatamente anterior tuvieren un patrimonio bruto o unos ingresos brutos superiores a 30.000 UVT también deberán practicar retención en la fuente sobre los pagos o abonos en cuenta que efectúen por los conceptos a los cuales se refieren los artículos 392, 395 y 401 , a las tarifas y según las disposiciones vigentes sobre cada uno de ellos."
 
[bookmark: _GoBack]Dado los requisitos que la norma establece para que la persona natural actúe como agente de retención (en especial el relacionado con la calidad de comerciante), se puede concluir que tampoco hay lugar a que los notarios practiquen la retención en la fuente por estos conceptos.
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