DIRECCION DE IMPUESTOS Y ADUANAS NACIONALES. DIAN
Santa Fe de Bogotá D..C, 17 de febrero del 2000

Concepto 013838
 

Señor

HUGO ALFONSO ESTUPIÑAN M.

Carrera 15 No.16 -20 oficina 203

Duitama- Boyacá

Ref. Consulta 242 /99

Tema Impuesto sobre la renta

Deducción por depreciación

Recibido en este despacho el oficio mencionado, nos permitimos manifestarle que de acuerdo con lo establecido en el artículo 13 del Decreto 1725 de 1997 y concordante, con el literal b) del artículo 17 de la Resolución 3366 de 1997 originada en la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, este Despacho es competente para absolver en sentido general las consultas escritas que se fom7ulen sobre interpretación y aplicación de las nom7as tributarias nacionales.

PROBLEMA JURIDICO

Los transportadores de pasajeros o de carga no obligados a llevar libros de contabilidad, pueden solicitar cono deducción la depreciación de los vehículos utilizados para la actividad de transporte?

TESIS

Los comerciantes deben llevar contabilidad regular de sus negocios y pueden solicitar la deducción por depreciación en los términos legales.

INTERPRETACION

La legislación mercantil dispone que son comerciantes, y por ende sometidos a su regulación; las personas que profesionalmente se ocupan en alguna de las actividades que la ley considera mercantiles.
Dentro de las actividades reguladas por el Código de Comercio, como mercantiles se encuentra: "...11°.) Las empresas de transporte de personas o de cosas, a título oneroso, cualesquiera que fueren la vía y el medio utilizados.", Entendiendo por Empresa la actividad económica organizada para desarrollar la actividad comercial específica.

A su turno el artículo 19 del Código de Comercio consagra como una de las obligaciones de los comerciantes " 3°) Llevar contabilidad regular de sus negocios conforme a las prescripciones mercantiles.

De las normas traídas a colación puede afirmarse en primer lugar, que quienes desarrollen regularmente la actividad de transporte sea de personas o de cosas, se consideran comerciantes y en tal medida están en la obligación de llevar contabilidad que se ajuste a las prescripciones legales sobre la materia.
De otra parte, la legislación tributaria reconoce el derecho a deducir de la renta del contribuyente, la depreciación de los bienes usados en los negocios o actividades productoras de renta. En tal sentido se expresa el artículo 128 del Estatuto Tributario:

Deducción por depreciación. Son deducibles en cantidades razonables por la depreciación causada por desgaste o deterioro nom7al o por obsolescencia de bienes usados en negocios o actividades productoras de renta, equivalentes a la alícuota o suma necesaria para amortizar el ciento por ciento (100%) de su costo durante la vida útil de dichos bienes, siempre que éstos hayan prestado servicio en el año o periodo gravable de que se trate.

En concordancia con las normas mercantiles, el artículo 141 del mencionado Estatuto exige el registro contable de la depreciación así:  Las cuotas anuales de depreciación de que tratan las normas tributarias, deberán registrarse en los libros de contabilidad del contribuyente en la forma que indique el reglamento. " Como corolario de lo expuesto puede señalarse que la deducción por depreciación que pueden solicitar los contribuyentes declarantes del impuesto sobre la renta, debe estar debidamente contabilizada.
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