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PROBLEMA JURÍDICO
¿ES POSIBLE LIQUIDAR UN ANTICIPO MAYOR AL  LEGALMENTE AUTORIZADO? DE NO SER POSIBLE PROCEDERIA ALGUNA SANCION?

TESIS JURÍDICA:
SI ES POSIBLE LIQUIDAR EN LAS DECLARACIONES DE RENTA Y COMPLEMENTARIOS UN ANTICIPO MAYOR AL QUE ESTABLECE LAS NORMAS Y TAL ACTUACION NO GENERA SANCION ALGUNA.

 El anticipo del impuesto del año siguiente al gravable se funda en un hecho hipotético probable según el cual la renta global futura por el año inmediatamente siguiente, que obtendrá el contribuyente es, por lo menos la misma obtenida en el año anterior. Constituye además, un crédito fiscal que puede ser descontado del impuesto correspondiente al año gravable por el cual se calculó el anticipo.

En tal sentido está concebido el inciso primero del artículo 807  del Estatuto Tributario que es del siguiente tenor:

"Los contribuyentes del impuesto sobre la renta están obligados a pagar un setenta y cinco por ciento (75%) del impuesto de renta, determinado en su liquidación privada, a título de anticipo del  impuesto de renta del año siguiente al gravable”
      ..."

De la lectura de este inciso se observa que los contribuyentes deben liquidarse como mínimo el setenta y cinco por ciento (75%) como anticipo para el año gravable siguiente. Lo anterior  significa que los contribuyentes pueden liquidar un porcentaje superior al establecido en el artículo 807 anotado y tal situación  no genera para él ninguna sanción.

Situación diferente es cuando el contribuyente del impuesto de renta y complementarios se liquida un anticipo inferior al  establecido por ley, caso en el cual se generan intereses de mora de conformidad con lo señalado en el artículo 812 del Estatuto Tributario que prescribe:

 "El no pago oportuno de los impuestos, anticipos y retenciones   causa intereses moratorios en la forma prevista en los artículos  634 y 635". (Subrayado del despacho)

En dicho evento el contribuyente tendrá que corregir la declaración privada dentro del término establecido en el artículo 588 (dos años a partir del vencimiento del plazo para declarar),  incluir el anticipo dejado de liquidar, la sanción por corrección  de que trata el artículo 644 del Estatuto Tributario (10%) del  mayor valor a pagar o menor saldo a favor) y además liquidar los  intereses moratorios hasta la fecha en que se realice el pago, a  la tarifa vigente en ese momento.

También, dará lugar a una liquidación de corrección aritmética por parte de la Administración de Impuestos respectiva de conformidad con el artículo 697 del Estatuto Tributario por no liquidar  correctamente el anticipo correspondiente, imponiendo una sanción del 30%, en el caso que el contribuyente no corrija en forma  voluntaria.
Oficina Jurídica. 

