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Cordial saludo, señor Puentes

Sea lo primero manifestar que esta Oficina es competente para resolver las consultas en sentido general y abstracto que se presenten respecto de la interpretación y aplicación de las normas relativas a los impuestos del orden nacional a cargo de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, de conformidad con las prescripciones del artículo 1° de la Resolución No 5467 de 2001, en concordancia con el artículo 11° del Decreto 1265 de 1999; por tanto, bajo este presupuesto se dará respuesta a su solicitud.  
Pregunta Usted en su escrito, cuál es el término para efectuar el reintegro de los valores retenidos en exceso o indebidos, y si las mismas normas son aplicable, tratándose de devoluciones por concepto de impuesto sobre las ventas.

Sobre la materia, la normatividad prevé el procedimiento a seguir para solicitar el reintegro de los valores retenidos en exceso o indebidos, así cuando de retenciones por concepto del impuesto sobre la renta y complementarios se trata, el artículo 6o del Decreto 1189 de 1988, prescribe:

. "cuando se efectúen retenciones por concepto del impuesto sobre la renta y complementarios, en un valor superior al que ha debido efectuarse, el agente retenedor podrá reintegrar los valores retenidos en exceso o indebidamente, previa solicitud escrita del afectado con la retención, acompañada de las pruebas, cuando a ello hubiere lugar.

En el mismo período en el cual el agente retenedor efectúe el respectivo reintegro podrá descontar este valor de las retenciones en la fuente por declarar y consignar. Cuando el monto de las retenciones sea insuficiente podrá efectuar el descuento del saldo en los períodos siguientes Para que proceda el descuento el retenedor deberá anular el certificado de retención en la fuente si ya lo hubiere expedido y conservarlo junto con la solicitud escrita del interesado.
Cuando el reintegro se solicite en el año fiscal siguiente a aquél en el cual se efectúo la retención, el solicitante deberá, además, manifestar expresamente en su petición que la retención no ha sido ni será imputada en la declaración de renta correspondiente."
En este orden de ideas, en el evento que un agente retenedor que no conocía la calidad de autorretenedor que poseía el contratista le practique retención en la fuente por concepto de impuesto sobre la renta y complementarios, le corresponde realizar la devolución solicitada, de conformidad con la norma transcrita.
De otra parte, el procedimiento a seguir a fin de obtener el reintegro de los pagos en exceso o no debidos por concepto de retención en la fuente por Impuesto sobre las Ventas, se rige por lo dispuesto en el artículo 11 del Decreto 380 de 1996, así, sobre el punto nos permitimos reproducir el concepto número 111491 de 2000.

"Procedimiento en devoluciones, rescisiones, anulaciones o resoluciones de operaciones sometidas a retención en la fuente por IVA y retenciones practicadas en exceso. En los casos de devolución, rescisión, anulación o resolución de operaciones sometidas a retención en la fuente por impuesto sobre las ventas, el agente retenedor podrá descontar las sumas que hubiere retenido por tales operaciones del monto de las retenciones por declarar y consignar, correspondientes a este impuesto, en el periodo en el cual aquellas situaciones hayan tenido ocurrencia. Si, el monto de las retenciones de IVA que debieron efectuarse en tal periodo no fuere suficiente, con el saldo podrá afectar la (sic) de los dos periodos inmediatamente siguientes.
.En los casos de retenciones en la fuente del IVA, practicadas en exceso, el agente  retenedor aplicará el mismo procedimiento establecido en el inciso anterior. En todo caso podrá reintegrar tales valores, previa solicitud escrita del afectado con la retención, acompañada de las pruebas cuando a ello hubiere lugar.
Parágrafo 1. Para efectos de lo previsto en este artículo, el retenido deberá manifestarle por escrito al retenedor que los valores retenidos en las condiciones aquí previstas, no fueron ni serán imputados en la declaración del impuesto sobre las ventas correspondiente. Si dichos valores fueron utilizados, el retenido deberá reintegrarlos al retenedor.
Parágrafo 2. Para que proceda el descuento, el retenedor deberá anular el certificado de retención del impuesto sobre las ventas y expedir uno nuevo sobre la parte sometida a retención, cuando fuere el caso." 
"La disposición reglamentaria transcrita es clara en sí misma y suficientemente amplia.
 Por lo tanto, ni el agente retenedor ni el sujeto retenido deben acudir a la administración tributaria en solicitud de devolución de las sumas objeto del procedimiento reglamentado."

En este evento el agente retenedor es quien debe efectuar el reintegro de los valores pagados en exceso o indebidamente, previa solicitud escrita del afectado acompañada de las pruebas, cuando a ello hubiere lugar, teniendo en cuenta el plazo dispuesto en el artículo    2536 del Código Civil, modificado por la ley 791 de 2002, independientemente del concepto por el cual se haya efectuado la retención.

'Artículo 2536. (Modificado por el artículo 8° de la Ley 791 de 2002): La acción ejecutiva se prescribe por cinco (5) años. Y la ordinaria por diez (10).
'La acción ejecutiva se convierte en ordinaria por el lapso de cinco (5) años, y convertida en ordinaria durará solamente otros cinco (5).
'Una vez interrumpida o renunciada una prescripción, comenzará a contarse nuevamente el respectivo término.'
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