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De conformidad con lo establecido en los numerales 2 y 3 del artículo 22 del Decreto Distrital 333 del 30 de septiembre de 2003, compete a esta Subdirección la interpretación general y abstracta de la normatividad tributaria distrital, manteniendo la unidad doctrinal en la Dirección Distrital de Impuestos.

CONSULTA

Se genera el impuesto complementario de avisos y tableros, aún en los casos en los que los avisos deban ser colocados en obediencia de una disposición de carácter legal?.

RESPUESTA

El Impuesto de Avisos y Tableros, tuvo su origen en la Ley 97 de 1913, en concordancia con la Ley 84 de 1915. De acuerdo con el Artículo 1º Literal k) de la primera ley, el hecho generador del impuesto en cuestión consiste en la colocación de avisos en la vía pública, interior y exterior de coches de tranvías, estaciones de ferrocarriles y, cualquier establecimiento público, en Bogotá, encontramos una definición de sus elementos estructurales en el Acuerdo 65 de 2002, en donde se establece:

CAPITULO II

Impuesto  Complementario de Avisos  y Tableros
Artículo 23. Hecho generador. Son hechos generadores del impuesto complementario de avisos y tableros, los siguientes hechos realizados en la jurisdicción del Distrito Capital de Bogotá:

1. La colocación  de vallas, avisos,  tableros y emblemas en la vía pública, en lugares públicos o privados visibles desde el  espacio público.

2. La colocación de avisos en cualquier clase de vehículos.

Artículo 24. Sujeto pasivo. Son sujetos pasivos del impuesto complementario de Avisos y Tableros los contribuyentes del impuesto de industria y comercio que realicen cualquiera de los hechos generadores del artículo anterior. 

Artículo 25. Base gravable y Tarifa. Se liquidará como complemento del impuesto de industria y comercio, tomando como base el impuesto a cargo total de industria y comercio a la cual se aplicará una tarifa fija del 15%.”

De los elementos estructurales del tributo, podemos establecer que el hecho económico contemplado como elemento fáctico del impuesto es el uso de lugares públicos (espacio público) y el hecho generador o manifestación externa del hecho económico, la colocación de avisos y tableros.

El artículo 37 de la Ley 14 de 1983 reglamentado por el artículo 10 del Decreto 3070 del mismo año, complementó su estructura, conservó el hecho económico que genera el impuesto, pero vinculándolo a una actividad industrial, comercial o de servicio y fijó los parámetros para su liquidación y cobro, estableció una base uniforme para su determinación y lo supeditó al impuesto de industria y comercio de manera tal que sí no se configura este, tampoco aquel.

Significa que, el sujeto pasivo del tributo es la persona natural o sociedad en general que desarrollando una actividad comercial, industrial o de servicios usa el espacio público para difundir la buena fama o nombre comercial de que disfruta su actividad, su establecimiento o sus productos a través de los tableros, avisos o vallas.

Para el caso en estudio es bien importante entrar a definir el concepto de Espacio Público,  El Artículo 5 de la Ley 9 de 1989 define el Espacio Público como “…el conjunto de inmuebles públicos y los elementos arquitectónicos y naturales de los inmuebles privados, destinados por su naturaleza, por su uso o afectación, a la satisfacción de necesidades urbanas colectivas, que trascienden, por tanto, los límites de los intereses individuales de los habitantes”.  Este concepto ha sido recogido en forma reiterada, por el Consejo de Estado en fallos del 31 de marzo de 1995, exp. 5746; del 12 de mayo de 1995, exp. 5549; del 14 de julio de 1995, expedientes No. 7092 y 7093 y del 06 de febrero de 1998, exp. 8710.

Ley Decreto Nacional No. 1504 de agosto 04 de 1998, “Por el cual se reglamenta el manejo del espacio público en los planes de ordenamiento territorial”, señala en el Artículo 3°, que el espacio público comprende, entre otros, los siguientes aspectos:

“(...) Los bienes de uso público, es decir aquellos inmuebles de dominio público cuyo uso pertenece a todos los habitantes del territorio nacional, destinados al uso disfrute colectivo.

Los elementos arquitectónicos, espaciales y naturales de los inmuebles de propiedad privada que por su naturaleza, uso o afectación satisfacen necesidades de uso público;

Las áreas requeridas para la conformación del sistema de espacio público en los términos establecidos en este Decreto.
Ahora bien precisado que es espacio público, si la colocación de avisos en los vehículos de las empresas de vigilancia generan impuesto de avisos o no.

Jurisprudencialmente se ha entendido al analizar los elementos del tributo que:

JURISPRUDENCIA: Pues bien, aparece establecido en el expediente a través de un medio idóneo de prueba, como es el acta de visita levantada por funcionarios de la administración Municipal, que la sociedad actora posee dos avisos en las instalaciones de la fábrica situada en la carrera (…) de la ciudad de Cali, lo cual significa que utiliza el espacio público.

Esta circunstancia en conjunción con la definición de “espacio público” que consagra el artículo 5º de la Ley 9ª de 1989, permite a la Sala concluir que (…) utiliza el espacio público para colocar “avisos”  a través de los cuales indudablemente despliega su nombre comercial, y por ende su actividad industrial y comercial, hecho que evidencia a las claras que es sujeto pasivo del impuesto complementario de Avisos y tableros. (Consejo de Estado,  Exp. 7092, sentencia del147 de julio de 1995, C .P. Guillermo Chahín Lizcano).

JURISPRUDENCIA: EL impuesto de Avisos y Tableros complementario del impuesto de industria y comercio, tiene como hecho generador, la colocación de vallas, avisos y tableros, en el “espacio público”, de manera que es sujeto pasivo del mismo quien realiza cualquiera de las actividades industriales, comerciales y de servicios , y “utiliza” el “espacio público”, para anunciar y difundir la buena fama o nombre comercial de que disfruta su actividad, su establecimiento o sus productos, a través de la colocación de avisos, vallas o tableros (Artículo 1º. De la Ley 97 de 1913, 37 de la Ley 14 de 1983)

(…)

Lo anterior resulta lógico, puesto que la colocación de vallas, avisos o tableros en el espacio público, permiten a quien utiliza este medio publicitario, el despliegue tanto de la entidad que anuncia, como de los productos que ésta produce, comercializa, o de los servicios que presta, factor que, unido a la utilización del espacio público, determina la procedencia del impuesto de Avisos y tableros.

En este sentido la Sala se ha pronunciado en varias oportunidades, específicamente en reciente sentencia del 30 de septiembre de 1994 (Expediente NO. 5699 actor: Cartón de Colombia S.A.). en el cual con ponencia de la Dra. Consuelo Sarria Olcos, la sección al respecto precisó:

“…ni la utilización del espacio público, ni el ejercicio de las actividades que constituyen la materia imponible del impuesto de industria y comercio tienen por sí, el carácter de hecho imponible del impuesto complementario den cuestión; para esto es absolutamente indispensable que, además de la utilización del espacio público y el ejercicio de las aludidas actividades, medie la colocación de avisos y vallas de cualquier naturaleza en el espacio dicho” (Consejo de Estado,  Exp. 5746, sentencia del 31 de marzo de 1995, C .P. Delio Gómez Leyva).

JURISPRUDENCIA: “El contexto de la norma indica:

a) Que el sujeto pasivo del tributo es la persona natural o jurídica que desarrolla una actividad comercial, industrial o de servicio,

b) Que el mismo sujeto utiliza el espacio público para la colocación de avisos y tableros, circunstancia que constituye el hecho generador del impuesto complementario.

c) Que como impuesto complementario que es del de Industria y Comercio, todas las actividades sujetas a éste lo están igualmente al de avisos y tableros, salvo que exista una disposición expresa que exonere el mismo.” (Negrillas fuera de texto). (Consejo de Estado, Exp. 3543, sentencia de noviembre 15 de 1991, C.P. Dr. Jaime Abella Zarate)

JURISPRUDENCIA.  “Al respecto considera la Sala como lo ha hecho de manera    reiterada, que el impuesto de avisos y tableros, tiene una definición propia y por lo mismo la imposición no deriva del desarrollo de la actividad industrial, comercial o de servicios, sino de la colocación de avisos en la vía pública, coches, tranvías, estaciones de ferrocarriles, cafés y establecimientos públicos como lo señalo la Ley 97 de 1913, en su artículo 1º, literal k.

A través del articulo 37 de la Ley 14 de 1983, que a su vez fue reglamentado por el artículo 19 del Decreto 3070 de 1983, se precisaron otros aspectos del tributo que anteriormente eran regulados por los Concejos Municipales, como la determinación  de que el sujeto pasivo es quien realiza las actividades industriales, comerciales o de servicios sujetas al impuesto de  industria y comercio, que la base recae sobre el monto del impuesto de industria y comercio liquidado a cargo  sujeto pasivo y que la tanta del 15% se aplica sobre el  monto del impuesto de industria y comercio. El hecho de otorgarle carácter complementario al impuesto de industria y comercio para efectos de liquidación y cobro, no le quita su calidad de autónomo, diferenciado de aquél.

En razón de lo expuesto, si la actora es contribuyente del impuesto de industria y comercio  y además coloca avisos, está obligada al pago del correspondiente impuesto por esta causa, sin que tal deber implique violación del artículo 69 de la Ley14 de 1983, según el cual se prohíbe a los municipios gravar la industria cervecera con impuestos distintos al de industria y comercio, porque el impuesto de avisos y tableros no grava la fabricación ni el consumo de cerveza, sino la colocación de avisos en espacios públicos. (Consejo de Estado, Exp. 5070, sentencia del 3 de marzo de 1994, C. P. Dr. Jaime Abella Zárate) 

JURISPRUDENCIA. “Por tener el tributo en cuestión definición propia, la imposición no deriva del desarrollo de actividad industrial, comercial o de servicios, sino de la colocación real de avisos, tableros o vallas en la vía pública para anunciar su actividad, su nombre comercial o sus productos.  El carácter de complementario del impuesto de industria y comercio, de suyo no implica que al generarse el impuesto de industria y comercio  “automáticamente”,  como lo entiende el recurrente, se cause también el impuesto de avisos y tableros.

Así las cosas, si quien realiza una actividad industrial, comercial o de servicios no utiliza el espacio público para colocar avisos, tableros y vallas de cualquier naturaleza, no es sujeto pasivo del impuesto de avisos y tableros, pero si por el contrario además de ejercer cualquiera de estas actividades coloca avisos, tableros o vallas de cualquier naturaleza en el espacio público, sería sujeto pasivo de este tributo.

Ha reiterado igualmente la Sala que el impuesto de avisos y tableros conserva su autonomía en cuanto al hecho generador, el cual consiste en la colocación efectiva de avisos y tableros en el espacio público, entendido éste como el conjunto de inmuebles públicos y los elementos arquitectónicos y naturales de los inmuebles privados, destinados por su naturaleza, por su uso y afectación, a la satisfacción de necesidades urbanas colectivas, que trascienden, por tanto los límites de los intereses individuales de los habitantes, de conformidad con el artículo 5° de la Ley 9 de 1989.

En este sentido se ha pronunciado la Sala, entre otras en las sentencias 1° de noviembre de 1991, Exp. Nº4027, Actor:  Cicolac, M. P. Dr. Guillermo Chahín Lizcano; 30 de septiembre de 1994, Exp. Nº5699, Actor:  Cartón de Colombia S. A., M. P. Dra. Consuelo Sarria Olcos; 12 de mayo de 1995, Exp. 5549, Actor:  E. R. Squibb & Sons Interameric, 19 de abril de 1996, Exp. 7433, Actor: Inversiones Gamesa Limitada y 6 de febrero de 1998, Exp. 8710, Actor: Cementos del Valle S. A.,  M. P. Dr. Delio Gómez Leyva.” (Consejo de Estado,  Exp. 11897, sentencia del 27 de abril de 2001, C .P. María Inés Ortiz Barbosa)
Así las cosas, y en observancia de los expuesto podemos concluir que la colocación de avisos así se coloquen en cumplimiento de  disposiciones legales configura el hecho generador del impuesto de Avisos y Tableros, ya que con ellos se está informando o llamando la atención del público a través de elementos visuales como nombres, marcas, emblemas o escudos, visibles desde las vías de uso o dominio público, y por ende la colocación de estos avisos genera obligaciones tributarias a quienes los están colocando, ya que como se dijo, el impuesto de avisos y tableros como complementario del impuesto de industria y comercio, grava la colocación de avisos , vallas o tableros, visibles desde el espacio público sin importar si los mismos obedecen a la voluntad del contribuyente de promocionarse o a obtener la promoción e identificación en cumplimiento de una norma de carácter legal.

En estos términos es preciso revisar que el hecho descriptor del hecho generador del impuesto de avisos y tableros no permite exonerar a quien posea un aviso en cumplimiento de una obligación, máxime aún porque en materia tributaria las  exoneraciones a los impuestos deben estar taxativamente enunciadas en la norma no permitiendo en esta materia aplicar reglas de la analogía o la interpretación extensiva.

En este sentido se ha pronunciado el Honorable Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Cuarta en sentencia de febrero 16 de 1996, Expediente No. 7283, al considerar:

“ ...La anterior posición no la comparte la Sala, en primer lugar, porque como antes se anotó, las normas básicas de establecimiento del tributo, que en atención al principio de legalidad, no admiten interpretación analógica ni extensiva de ninguna especie, es decir a cuya taxatividad debe estarse el interprete...”.

De las referencias constitucionales, doctrinales y jurisprudencias podemos concluir que es admisible la analogía en derecho tributario, salvo en lo relativo a los  elementos fundamentales de la obligación tributaria, a las exclusiones o exenciones y a las infracciones tributarias.

De otra parte, de aceptarse la tesis en virtud de la cual los avisos que se coloquen en obediencia de la ley, no generan impuesto de avisos y tableros, estaríamos frente a un típico caso de inconstitucionalidad sobreviniente en los términos del Artículo 9 de la Ley 153 de 1887,  por cuanto la Constitución Nacional de 1991, Artículo 294 prohibe expresamente que mediante la Ley se otorguen exenciones o tratamientos preferenciales en materia de  impuestos de propiedad  de las entidades territoriales.
“La Ley no podrá conceder exenciones ni tratamientos preferenciales en relación con los tributos de propiedad de las entidades territoriales. Tampoco podrá imponer recargos sobre sus impuestos salvo lo dispuesto en el artículo 317.”

De lo anteriormente expuesto esta Subdirección concluye que en la actualidad no existe en el ordenamiento tributario, disposición normativa que le permita a los contribuyentes del impuesto de industria y comercio, no gravar los avios y tableros colocados en atención al cumplimiento de una disposición legal.

Cordial saludo,

Elaboró:  Harold Ferney Parra Ortiz
� En idéntico sentido se había pronunciado la Sección Cuarta del Consejo de Estado, en sentencia del 10 de septiembre de 1993, expediente 4532 y, del 5 de noviembre de 1993 expediente 4663, Consejero Ponente  Dr. Delio Gómez , Actor en ambas Bavaria S.A. criterio que ha mantenido en las sentencias del 6 de junio de 1998, Expediente 8697; y sentencia de diciembre 10 de 1999, Consejero ponente Dr, Daniel Manrique Guzmán ; Expediente 9617.
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