DIAN

MEMORANDO No. 0000403

PARA: 
Directores Seccionales de Impuestos y Aduanas Nacionales, Directores    Seccionales de Impuestos, Jefes de Divisiones de Gestión de Fiscalización y Liquidación, Jefes de Grupo o quien haga sus veces en las Direcciones Seccionales.

DE:   


Subdirectora de Gestión de Fiscalización Tributaria.

FECHA: 

Agosto 9 de 2010. 

ASUNTO:  
Sanción por no informar- Distribuidores Minoristas de Combustibles Líquidos y Derivados del Petróleo- Artículo 651 del Estatuto Tributario. 

Con el fin de dar cumplimiento al oficio No. 100202208-332 del 21 de julio del 2010, expedido por el Director de Gestión Jurídica de la UAE DIAN y unificar los criterios a tener en cuenta para la imposición de la sanción por no enviar información en medios magnéticos a los contribuyentes Distribuidores Minoristas de Combustibles Líquidos y Derivados del Petróleo se imparten los siguientes lineamientos: 

De acuerdo con los pronunciamientos emitidos por la Subdirección de Gestión de Normativa y Doctrina de la entidad, Conceptos Nos 039190 del 9 de mayo de 1997, 072849 del 1 de agosto de 2000, 0007428 del 11 de febrero de 2005 y 014434 del 20 de febrero de 2009, así como la jurisprudencia del Consejo de Estado, Sentencia del 12 de diciembre del 2002, Proceso No.- 13126, MP Dra. Ligia López Díaz y Sentencia del 25 de septiembre del 2009, Proceso No. 15289, MP. Dr. Héctor Romero Díaz, es pertinente que para cualquier actuación de la entidad frente a este tipo de contribuyentes se tenga en cuenta la norma especial para el cálculo de los ingresos brutos. 
Al efecto, el artículo 10 de la ley 26 de 1.989, dispone: 

“Artículo 10. Para todos los efectos fiscales se estiman los ingresos brutos del distribuidor minorista de combustibles líquidos y derivados del petróleo, por venta de ellos, que resulten de multiplicar el respectivo margen de comercialización señalado por el Gobierno, por el número de galones vendidos, restándole el porcentaje de margen de pérdida por evaporación”. 
De lo anterior, se concluye que los ingresos brutos determinados conforme con la aplicación de la fórmula en mención, serán realmente los que se deben tener en cuenta para determinar si este tipo de contribuyentes se encuentran o no obligados a rendir información, independientemente del valor informado en el renglón total ingresos recibidos de su denuncio rentístico, en consideración a que la disposición establece que para todos los efectos fiscales, esa es la forma de determinar los ingresos brutos. 

Por lo expuesto, si el contribuyente prueba que sus ingresos brutos están por debajo de la cuantía señalada por el Director General para estar obligado a presentar información en medios magnéticos no debe ser sancionado.
YOLANDA CARREÑO RANGEL.

SUBDIRECTORA DE GESTIÓN DE FISCALIZACIÓN TRIBUTARIA.”.
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