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De conformidad con el artículo 19 del Decreto número 4048 de 2008 este despacho está facultado para absolver las consultas escritas que se formulen sobre la interpretación y aplicación de las normas tributarias, aduaneras o de comercio exterior y control cambiario en lo de competencia de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.
 
Mediante el radicado de la referencia el peticionario solicita se aclare la respuesta contenida en el oficio 009748 del 23 de abril de 2019, en el sentido de precisar si se pueden desarrollar los programas sociales enfocados en la actividad meritoria a través de un tercero.
 
Sobre el particular se considera:
 
De acuerdo a los antecedentes de la consulta se trata de una entidad del sector cooperativo, a la cual le resulta aplicable lo dispuesto en el artículo 19-4 del Estatuto Tributario y, principalmente, la Sección 2 del Capítulo 5 del Título 1 de la Parte 2 del Libro 1 del Decreto 1625 de 2016.
 
Esta mención no resulta caprichosa pues el peticionario parte de un supuesto que este despacho considera erróneo y es que le aplican los conceptos de actividad meritoria y asignaciones permanentes (para este último menciona el artículo 1.2.1.5.1.29.), propios de las entidades de que trata el artículo 19 del Estatuto Tributario, esto es, asociaciones, fundaciones y corporaciones constituidas como entidades sin ánimo de lucro que hagan parte del Régimen Tributario Especial del impuesto sobre la renta.
 
En efecto, el legislador ha señalado para las entidades del sector cooperativo que estas pertenecen al Régimen Tributario Especial del impuesto sobre la renta y complementarios, de ahí que la interpretación oficial señale que no deben realizar procesos de permanencia o calificación y que el legislador establezca que realizarán el cálculo del beneficio neto o excedente de acuerdo con la ley y la normativa cooperativa vigente.
 
Lo anterior dada su naturaleza, finalidad y actividades, por esta razón es que el artículo 19-4 aplique de forma exclusiva a estas y que la reglamentación aplicable sea, como ya se mencionó, la Sección 2 (principalmente) del Capítulo 5 del Título 1 de la Parte 2 del Libro 1 del Decreto 1625 de 2016.
 
Es por esta razón que la respuesta dada y de la cual se pide aclaración, fue enfática en señalar que tanto lo dispuesto por la ley como por el reglamento lo que hacen es reconocer respecto de estas entidades que su tributación es diferente a lo dispuesto para las otras entidades del Régimen Tributario Especial y que el artículo 1.2.1.5.1.29. del Decreto 1625 de 2016 no aplica y estas deberán sujetarse tanto en su funcionamiento como en la determinación del beneficio neto o excedente a lo dispuesto en la ley y normatividad cooperativa vigente, con las precisiones que sobre este último punto hace la reglamentación y la doctrina oficial vigente.
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