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Cordial saludo, Señor González:
 
De conformidad con lo preceptuado en el artículo 20 del Decreto 4048 de 2008 este Despacho está facultado para resolver las consultas que se formulen sobre la interpretación y aplicación de las normas tributarias, aduaneras y cambiarias, en el marco de la competencia asignada a la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales.
 
Corresponde explicar que las facultades de esta dependencia se concretan en la interpretación de las normas atrás mencionadas, razón por la cual no corresponde en ejercicio de dichas funciones prestar asesoría específica para atender casos particulares que son tramitados ante otras dependencias o entidades ni juzgar o calificar las decisiones tomadas en las mismas.
 
En atención a la consulta, en la que solicita:
 
1. ¿En qué renglón dl (sic) formulario 325 “Declaración del Impuesto sobre las Ventas-IVA de prestadores de Servicios el Exterior”, los responsables del impuesto del exterior pueden reportar los impuestos descontables procedentes para determinar su obligación a cargo?

2. ¿En qué renglón dl (sic) formulario 325 “Declaración del Impuesto sobre las Ventas-IVA de prestadores de Servicios el Exterior”, los responsables del impuesto del exterior pueden reportar las retenciones en la fuente practicadas que disminuyen su obligación a cargo?

[bookmark: _GoBack]3. Teniendo en cuenta que, por los bimestres IV, V y VI DE 2018 Y EN EL BIMESTRE 2019 no se incluyó en el formulario 325 “Declaración del Impuesto sobre las ventas IVA de prestadores de servicios del exterior” los impuestos descontables pagados ni las retenciones en la fuente practicadas, para solicitar lo pagado en exceso ¿se deberá corregir las declaraciones y adelantar el trámite de devolución previsto en los artículos 850 y siguientes.?
 
En primer lugar, se reitera lo establecido en la Resolución 51 de 2018 el cual manifiesta que se habilitará un mecanismo de recaudo internacional, para que los responsables no residentes o no domiciliados en Colombia puedan pagar el impuesto recaudado por los servicios prestados desde el exterior a usuarios directos o destinatarios de los mismos que tengan su residencia fiscal, domicilio, establecimiento permanente, o la sede de actividad económica en Colombia. En este sentido mediante Resolución 69 de 2018 se prescribió el formulario 325 para la presentación de la Declaración del impuesto sobre las ventas de prestadores de servicios desde el exterior para el año 2018 y siguientes, el cual solo podrá ser utilizado por estos.
 
Como se puede observar, dentro de los renglones y sus instrucciones establecidos en el mencionado formulario, no establece la posibilidad para tomar descontables. El impuesto generado es el resultado de aplicar la tarifa del IVA al total de los ingresos derivados de las operaciones gravadas. Se podrán restar únicamente el valor correspondiente a las devoluciones por servicios anulados, rescindidos o resueltos.
 
Por lo tanto, en los casos en que el prestador de servicios del exterior haya pagado IVA en el país (erogaciones relacionadas a la prestación del servicio desde el exterior), y desee tomar como descontables y/o retención del IVA que le practicaron, deberá someterse a las reglas generales tanto sustanciales y formales del impuesto presentado la declaración del impuesto sobre las ventas (formulario 300) establecidas para los responsables del mismo.
 
Atentamente,
 
 
LORENZO CASTILLO BARVO
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